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Постановка проблеми. Учитель є головною ді-
йовою особою у процесі реалізації стратегічного на-
пряму розвитку освіти в Україні, здатною забезпечити 
її конкурентоспроможність серед інших країн Європи. 
Вирішення цього завдання обумовлює необхідність 
підготовки кваліфікованого працівника відповідно-
го рівня й профілю, компетентного, відповідального, 
який вільно володіє професією, орієнтується в суміж-
них галузях, здатний до ефективної роботи на рівні 
світових стандартів, готовий до постійного професій-
ного зростання та професійної мобільності. 

Проблемою дослідження професійної компетент-
ності педагога займалися і займаються як вітчизняні, 
так і зарубіжні вчені (Л. Ващенко, В. Введенський, 
М. Жалдак, І. Зязюн, М. Корнілова, О. Локшина,  
Н. Ничкало, О. Овчарук, О. Пометун, А. Хуторський, 
О. Савченко, С. Сисоєва, О. Семеног та ін.). Дослід-
ниця Л. Мітіна зокрема трактує компетентність як 

знання, вміння і навички, а також способи та прийо-
ми їх реалізації в діяльності, спілкуванні, розвитку 
(саморозвитку) особистості. 

 Мета дослідження – для усвідомлення важливо-
сті набуття певного рівня професійної компетентно-
сті педагога в цілому чітко окреслити поняття «ком-
петентність» та «професійна компетентність», що 
дозволить визначити напрям пошуку методів і тех-
нологій формування такої компетентності в учителя.

Виклад основного матеріалу. Аналіз сучасної 
науково-педагогічної літератури дає підстави ствер-
джувати, що більшість науковців (В. Введенський,  
Р. Гуревич, Л. Мітіна, С. Молчанов, С. Пільова, В. Си- 
ненко) під професійною компетентністю педагога ро-
зуміють сукупність знань, умінь, навичок, досвіду, а 
також його особистісних якостей. 

У працях І. Беха [1], В. Бондаря [2], І. Зязюна [6] 
поняття «компетентність» трактується як спромож-
ність кваліфіковано здійснювати діяльність, викону-
вати певні завдання або роботу. За цих умов поняття 
«компетентність» передбачає також знання і навички, 
що дають змогу особистості ефективно здійснювати 
діяльність або виконувати функції, спрямовані на до-
сягнення певних стандартів у професії чи діяльності. 
В цьому контексті В. Семиченко розглядає компе-
тентність як «атрибут особистісного рівня, систему 
засвоєних способів, за допомогою яких людина може 
вирішувати ті чи інші проблеми, задачі своєї життє-
діяльності. Будь-які знання, окремі навички та вміння 
лише тоді стають дієвими, коли інтегруються в за-
гальну систему способів, вступають у багаторівневі 
зв’язки з іншими елементами, творчо модифікуються, 
гнучко використовуються відповідно до цілей та умов 
діяльності або міжособистісної взаємодії» [10, с.11].

Зважаючи на наведені вище визначення, під ком-
петентністю розумітимемо «якість професійної діяль-
ності», «авторитетність», «обсяг функціональних по-
вноважень, знання, досвід у тій чи іншій діяльності», 
що розкривається через поняття «компетенція» [7]. 

Компетенція (з лат. - competentia, від competо - 
взаємно прагну, відповідаю, підходжу) - коло повно-
важень певної організації, установи або особи; коло 
питань, в яких дана особа має певні повноваження, 
знання, досвід [5, с. 560].
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Сьогодні в управлінні освітою термін «компетен-
ція» все частіше використовується у тісному зв’язку 
з поняттям «компетентність». Ряд учених під «компе-
тенцією» розуміють сформованість умінь, при цьому 
набуття знань особистістю не є обов’язковим. Проте 
компетенція - це ще й загальна здатність особисто-
сті, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, на-
хилах і набувається у процесі навчання. Компетенція 
не зводиться ні до знань, ні до вмінь: бути компетент-
ним - означає бути навченим або освіченим [11].

 Натомість компетентність – це складна інте-
гративна якість особистості, що сприяє готовності 
здійснювати певну діяльність [12]. За такого підхо-
ду мають на увазі не окремі знання або вміння, не 
сукупність окремих видів діяльності, а властивість, 
що дає можливість людині здійснювати діяльність 
цілісно, включаючи не лише когнітивну й операці-
онально-технологічну, а й індивідуально-значущу, 
креативну й інші складові особистості. Таким чином, 
сучасний конкурентоспроможний учитель не лише 
сам повинен уміти творчо засвоювати знання, кри-
тично осмислювати набуту інформацію, а й навчити 
цього своїх учнів.

На думку С. Іванової, професійна компетент- 
ність – це здатність фахівця від початку своєї про-
фесійної діяльності на рівні визначеного державою 
певного стандарту відповідати суспільним вимогам 
професії шляхом ефективної професійної діяльності, 
демонструвати належні особисті якості, мобілізуючи 
для цього відповідні знання, вміння, навички, емоції, 
ґрунтуючись на власній внутрішній мотивації, став-
леннях, моральних та етичних цінностях і досвіді, 
усвідомлюючи обмеження у своїх знаннях і вміннях 
й акумулюючи інші ресурси для їх компенсації.

І. Шмиголь зауважує, що професійна компетент-
ність педагога – це складний комплекс, який вклю-
чає професійні знання, вміння, навички, готовність 
до діяльності, а також цілий ряд професійно важли-
вих особистісних якостей: креативність, мобільність, 
комунікабельність, толерантність, урівноваженість, 
чуйність, доброзичливість, прагнення до самопізнан-
ня, саморозвитку й самореалізації, саморефлексії.

А. Маркова та А. Ніконова під професійною ком-
петентністю розуміють «індивідуальну характери-
стику ступеня відповідності вимогам професії, що 
дозволяє діяти самостійно і відповідально, а також 
уміння виконувати певні трудові функції». 

В. Пелагейченко, спираючись на думку О. Мар-
кової та А. Ніконової, зазначає, що професійно ком-
петентний педагог – той, який успішно розв’язує 
завдання навчання й виховання, готує для суспільства 
випускника з певними психологічними якостями; за-
доволений професією; досягає бажаних результатів у 
розвитку особистості учнів; має й усвідомлює пер-
спективу свого професійного розвитку; відкритий 
для постійного професійного навчання; збагачує до-
свід професії завдяки особистому творчому внеску; 
соціально активний у суспільстві; відданий педаго-
гічній професії, навіть у складних умовах підтримує 
її честь і гідність, професійну етику; готовий до якіс-
ної та кількісної оцінки своєї праці [9].

Л. Ващенко і В. Маслов дають таке визначення 
професійної, посадово-функціональної компетент-
ності: «Варто розрізняти теоретичну, технологічну 
(практичну), а також моральну і психологічну готов-
ність особистості виконувати функції, що входять 
до її обов’язків і прав відповідно до повноважень 

певної посади (адміністративно-керівний склад,  
спеціалісти, методичні працівники та ін.) або певної 
професійно-фахової спрямованості (науково-педа-
гогічні працівники, вчителі, майстри виробничого 
навчання та ін.), тобто до визначеної в конкретному 
суспільстві компетенції» [4; 8]. На думку означених 
науковців, «компетенція – це чітке законодавчо або 
нормативно визначене коло повноважень та прав осо-
бистості для виконання відповідних дій у межах кон-
кретної посади або спеціальності у певній професії 
і предметно-фахової спрямованості у педагогічних 
працівників, відповідальність за якість і результати 
своєї роботи» [4; 8]. 

Професійна компетентність – це, перш за все, 
загальна ерудиція й досконале знання предмета, пе-
дагогічна майстерність і здатність до інноваційної, 
науково-пошукової діяльності, особистісна зрілість й 
особистісні досягнення тощо. 

Нами були визначені такі складові компетент-
ності:

- соціальна компетентність – включає комуні- 
кативні та організаторські здібності, стиль поведінки 
в конфліктних ситуаціях;

- здоров’язбережувальна компетентність – 
включає знання та ставлення до власного фізич- 
ного, психічного, духовного і соціального здоров’я; 
ведення здорового способу життя;

- загальнокультурна компетентність – перед-
бачає володіння такими якостями, як толерантність, 
педагогічний такт, наявність позитивних ціннісних 
орієнтацій, мовленнєві навички, а також гуманістич-
ний стиль педагогічної діяльності;

- громадянська компетентність – включає пат- 
ріотизм, активну громадянську позицію, норматив-
но-правову компетентність; передбачає таку модель 
поведінки, що відповідає законодавству України; 

- компетентність у сфері інформаційних і ко-
мунікаційних технологій – включає комп’ютерну 
грамотність, інформаційну та медіакультуру, викори-
стання на уроках комп’ютера тощо.

Більшість дослідників використовують саме по-
няття «професійна компетентність». Так, Т. Бра-
же стверджує, що професійна компетентність осіб, 
які працюють у системі «людина – людина», визна-
чається базовими знаннями та вміннями, ціннісни-
ми орієнтирами фахівця, мотивами його діяльності, 
розумінням себе самого у світі й світу навколо себе, 
стилем стосунків із людьми, загальною культурою, 
здатністю до розвитку творчого потенціалу [3]. 

Категорія «професійна компетентність» визна-
чається, головним чином, рівнем професійної освіти, 
досвідом та індивідуальними здібностями, вмотиво-
ваним прагненням учителя до безперервної самоо-
світи й самовдосконалення, творчим і відповідаль-
ним ставленням до справи.

Професійна компетентність передбачає наявність 
професійних знань (суспільних, психолого-педаго-
гічних, предметних), прикладних умінь та навичок; їх 
змістом є знання предмета, методики його викладан-
ня, знання педагогіки і психології. Особливостями 
професійних знань є їх комплексність (уміння син-
тезувати матеріал, аналізувати педагогічні ситуації, 
обирати засоби взаємодії), натхненність (висловлен-
ня власної думки та своїх міркувань, розуміння про-
блеми). Педагогічний професіоналізм учителя вияв-
ляється і в його умінні мислити та діяти професійно, 
що спричиняє розвиток професійних властивостей 
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та якостей особистості педагога відповідно до вимог 
учительської професії та володіння ним необхідними 
засобами, які забезпечують не тільки педагогічний 
вплив на вихованця, а й взаємодію, співробітництво 
та співтворчість із ним.

Елементи представлених якостей мають бути 
не лише в структурі та змісті загальної освіти, а й 
у структурі грамотності. З одного боку, - це власне 
функціональна грамотність, яка актуалізується на 
власному професійному рівні, а з іншого, - ті її ком-
поненти, які відносяться до якостей особистості, що 
формуються, а саме: відповідальність, творчість, на-
полегливість, прагнення набувати нових знань, есте-
тичне сприйняття дійсності й високої моральності, 
без яких неможливий справжній професіонал.

Зміст професійної компетентності вчителя визна-
чається кваліфікаційною характеристикою. Вона є 
нормативною моделлю компетентності вчителя, ві-
дображає науково обґрунтовані професійні знання, 
вміння й навички. Кваліфікаційна характеристика - 
це, власне, узагальнені вимоги до вчителя відносно 
його теоретичних і практичних знань, умінь і навичок.

Професійна компетентність включає теоретичну 
та практичну складові. Тільки їх взаємозв’язок забез-
печує справжній або повний професіоналізм фахівця. 
Вирішення практичних завдань потребує використан-
ня не тільки емпіричних, а й теоретичних знань. Без 
відповідних теоретичних знань ефективне вирішення 
відповідних практичних завдань неможливе, адже те-
орія завжди нерозривно пов’язана із практикою.

Теоретична готовність учителя в структурі його 
професійної компетентності нерідко розуміється як 
певна сукупність психолого-педагогічних і спеціаль-
них знань. Проте набуття знань - це не самоціль. 
Знання, які не використовуються та є безсистемни-
ми, залишаються нікому не потрібним надбанням. 
Тому необхідні певні форми прояву теоретичної 
готовності вчителя до практичної професійно-ком-
петентної діяльності. Такою формою є теоретична 
діяльність, яка виявляється в узагальненому вмінні 
педагогічно мислити або, інакше кажучи, в конструк-
тивних і гностичних уміннях, що належать до групи 
внутрішніх (ідеальних) умінь. Конструктивна і гно-
стична діяльність здійснюється за наявності в учи-
теля аналітичних, прогностичних і проектувальних 
умінь. Гностична діяльність, крім того, потребує ще 
й рефлексивних умінь.

Сформованість аналітичних умінь є одним з ос-
новних критеріїв професійної компетентності вчите-
ля. За їх наявності педагогом набуваються знання в 
процесі практичної діяльності. Вони перебувають в 
основі узагальненого педагогічного мислення, а під 
час вирішення педагогічного завдання виявляються 
через уміння: 

- розчленовувати педагогічні явища на складові 
елементи (умови, причини, мотиви, стимули, засоби, 
форми прояву тощо); 

- осмислювати кожне педагогічне явище у взає-
мозв’язку з усіма компонентами педагогічного про-
цесу; 

- використовувати на основі психолого-педаго-
гічної теорії ідеї, висновки, закономірності, адекватні 
логіці явища, що аналізується; 

- правильно діагностувати педагогічне явище; 
- виокремлювати основне педагогічне завдання і 

визначати засоби його оптимального вирішення.

Прогностична діяльність учителя як процес на-
буття попередньої інформації про результати дій 
здійснюється на основі знань сутності та логіки педа-
гогічного процесу, закономірностей вікового й індиві-
дуального розвитку учнів. Прогностичні вміння ви-
користовуються вчителем при визначенні близьких, 
середніх і далеких перспектив розвитку учнівського 
колективу й особистості кожного учня. При цьому 
виявляється взаємозв’язок процесів прогнозування і 
цілепокладання.

Прогнозування передбачає такі етапи: 
- постановка педагогічної мети і завдань; 
- добір засобів досягнення педагогічних цілей; 
- передбачення результату, можливих відхилень і 

небажаних явищ; 
- визначення етапів (стадій) педагогічного процесу; 
- розподіл часу; 
- планування разом з учнями їх діяльності.
Залежно від спрямованості педагогічного завдан-

ня, прогностичні вміння можна об’єднати у три групи:
- уміння прогнозувати розвиток колективу, ди-

наміку його структури, розвиток системи взаємовідно-
син, стосунки активу й окремих учнів у системі тощо;

- уміння прогнозувати розвиток особистості, її 
якостей, почуттів, волі й поведінки, можливих відхи-
лень у розвитку, труднощів у стосунках з однолітка-
ми тощо;

- уміння прогнозувати хід педагогічного процесу. 
Прогностичні вміння передбачають оволодіння 

вчителем такими методами інтелектуальної діяльно-
сті, як моделювання, висунення гіпотез, уявний екс-
перимент, екстраполювання тощо.

Професійна компетентність учителя визнача-
ється не лише базовими знаннями та вміннями, а й 
ціннісними орієнтаціями, мотивами його діяльності, 
розумінням себе та навколишнього світу, сталими 
взаємостосунками із людьми, здатністю до розвитку 
власного творчого потенціалу.

Професійна компетентність формується як скла-
дова розвитку професійних якостей особистості: 
пам’яті, логічного мислення, рефлексії, організовано-
сті, акуратності, пунктуальності, емоційної стійкості, 
уваги, допитливості, рішучості, комунікабельності. 
Розвиток цих основних якостей у поєднанні зі стійкою 
системою моральних цінностей слугує основою фор-
мування конкурентоспроможності сучасного вчителя. 

У процесі формування професійної компетент-
ності важливо акцентувати увагу на стимулюванні 
професійного самовиховання, розвитку ініціативи, 
особистісного стилю навчально-виховної діяльності 
з урахуванням індивідуальності та рівня підготовки.

Таким чином, однією з умов конкурентоспро-
можності вчителя є сформованість його професійної 
компетентності, що обумовлює результати роботи та 
популярність серед суб’єктів педагогічної взаємодії.

Сформованість професійної компетентності ви-
значає можливість педагога претендувати на визнан-
ня його праці, а отже, є каталізатором рівня сформо-
ваності конкурентоспроможності.

Зважаючи на вищевикладене, зауважимо, що про-
фесійна компетентність є якісною характеристикою 
професійної діяльності вчителя і формується за до-
помогою складної трансформації інтересів, моти-
вів, потреб, на основі процесів усвідомлення і пере-
осмислення. Професійна компетентність є основою 
майстерності й творчості спеціаліста будь-якої галу-
зі, зокрема і вчителя (див. рис.).
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Рис. Професійна компетентність учителя

Таким чином, формування професійного компо-
нента передбачає формування професійно-педаго-
гічних умінь, зокрема предметних, конструктивних, 
організаційних, комунікативних, інтелектуальних, 
загальнокультурних та ін. Використання практи-
ко-орієнтованих форм і методів у процесі набуття пе-
дагогом особистого професійного досвіду сприятиме 
формуванню професійного компонента конкуренто- 
спроможності вчителя.

Висновки. Проаналізувавши сутність професій-
ної компетентності вчителя, можна зробити висно-
вок, що вона є важливим показником його професій-
ного розвитку. Сучасна освіта висуває високі вимоги 
до вчителя. Тому поняття професійної компетент-
ності продовжує доповнюватися та стає більш об’єм-
ним. Воно потребує постійного оновлення та розвит-
ку відповідно до сучасних вимог освіти. 

Визначення поняття професійної компетент-
ності, зміст її складових – це перші кроки на шляху 
вирішення проблеми формування й розвитку ком-
петентності майбутніх професіоналів педагогічної 
спрямованості, що й буде перспективами наших 
подальших досліджень.
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ЗАКЛАДУ

У статті розглядаються інноваційні процеси 
розвитку шкільної освіти, їх понятійні тлумачен-
ня, завдання, пріоритетні напрями, рівні та умови. 
Висвітлюються характерні ознаки дослідно-експе-
риментальної діяльності загальноосвітніх навчаль-
них закладів та наукових установ, що стосуються 
змісту освіти, методів роботи педагогічних праців-
ників, системи управління, режиму функціонування 
шкіл України.

Ключові слова: інноваційність, середовище, 
шкільна освіта, тьютор, особистісний розвиток, ін-
теграція, комплексна взаємодія.

В статье рассматриваются инновационные 
процессы развития школьного образования, их поня-
тийные толкования, задания, приоритетные направ-
ления, уровни и условия. Освещаются характерные 
признаки опытно-экспериментальной деятельности 
общеобразовательных учебных заведений и научных 
учреждений, которые касаются содержания образо-
вания, методов работы педагогических работников, 
системы управления, режима функционирования 
школ Украины.

Ключевые слова: инновационность, среда, школь- 
ное образование, тьютор, личностное развитие, ин-
теграция, комплексное взаимодействие.

The article deals with innovation processes in the 
development of school education, their conceptual in-
ter-pretation, objectives, priority areas, levels and con-
ditions. It reflects the characteristic features of research 
and experimental work in general educational institu-
tions and scientific institutions relating to the content of 
education, methods of teaching staff, management, mode 
of functioning schools in Ukraine.

Key words: innovation, environment, school educa-
tion, tutor, personal development, integration, complex 
interaction.

На сучасному етапі розвитку освіта є однією із 
найважливіших сфер людської діяльності, що тісно 
пов’язана із життям суспільства. Здатність системи 
освіти задовольняти потреби особистості й суспіль-
ства у високоякісних освітніх послугах визначає пер-
спективи економічного й духовного поступу країни. 
Одним із завдань освітньої політики держави сьо-
годні є формування якісно нової системи навчання 
і виховання. Закономірною та обов’язковою умовою 
успішної реалізації цього завдання є забезпечення 
випереджувального розвитку загальної середньої 
освіти, головна ознака якої – інноваційність. 

 У сучасному світі інноваційні перетворення від-
чутні майже в усіх сферах діяльності. Відбувається 
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